ROZPRÁVKY a POVESTI a BÁJKY

ktoré napísali deti z piatych a šiestych ročníkov

Základnej školy v Hrabušiciach

v roku 2005

Na úvod je potrebné povedať, že všetky námety, príbehy vznikli vo fantázii a predstavách detí. . Iba tie slová, ktoré by boli primerané, ktoré by presne pomenovali, dali príbehu tú správnu chuť, tie bolo treba doplniť. A ešte bolo nutné upraviť vety tak, aby rozprávka bola rozprávkou, povesť povesťou a bájka bájkou. Ale všetko je pred autormi tohto zborníka. Kráľ času je k nim milosrdný a ded Vševed čaká.                

                                                                       -       zostavovateľ  Š.Š     -

Dominika ALEXANDROVÁ  PESNIČKA

                  Kde bolo, tam bolo, za siedmimi horami a siedmimi dolami v malej dedinke v ešte menšom domčeku so záhradkou  stál stojan s notami. Tie noty boli také, že sa z nich nedali zložiť melódie. Starenka Emília so starčekom Ľudovítom chceli zložiť pesničku o svojom malom čiernobielom a veselom psíkovi Benym a kuriatkach maličkých ako hrášok. Skúšali, skúšali , skúšali...nedalo sa. Ani osminové Cé. Zavolali susedu, skúšali, skúšali...nezložili. Zavolali  vnúčika, potom dospelú dcéru, zaťa, cukrárku, pekára, hasiča...až keď sa u nich zišla celá dedina a starček Ľudovít brnkol na klavíri, starenka Emília na bendžo, suseda na hrebeň, vnúčik na ústnu harmoniku a každý na ten svoj nástroj, noty sa umúdrili. A vznikla pesnička , ktorá bola taká pekná, že si ju spievali aj vtáky. Dedinka síce nenarástla, bola ďalej malá, ale s dobrou  náladou.

Miriama TARDOVÁ     NEZÁBUDKA
                 Pri malom jazierku rástli kvety. Žlté púpavy usmievajúce sa na slnko , ružové lekná leňošiace v teplej vode. Neďaleko nich v zelenej tráve rástol drobný a nenápadný kvietok, ktorý si nik nevšímal. Ani žabky, ktoré vychvaľovali všetky ostatné kvietky. 

-Najkrajšie je lekno. Kvák. Môžeme si na ňom poležať ako Šípová Ruženka.       

-Ani púpava nie je škaredšia. Je taká...milá. A má krásne žlté lúče.

      Kvietky od vychvaľovania dvíhali svoje hlávky vysoko k nebu. Len malý kvietok sa schovával čo najhlbšie do trávy a ronil slzy. 

-Prečo plačeš, maličký?- spýtalo sa ho slniečko.

-Vôbec nie som pekný. Nik ma nevychvaľuje. Nemám žiadnu farbu , nijakú 

   vôňu.-

-Keď len to...Počuj, obloha. Ty mu dáš niekoľko kvapiek svojej modrej farby a ja mu vložím do lupienkov zlatožltú slzičku.-

    Stalo sa. 

-A teraz sa pozri do zrkadla!- povedalo slniečko kvietku.

Kvietok spočiatku nechcel, no po dlhom prehováraní a krátkej búrke privolil.

-Som to naozaj ja? –

-Ty. A odteraz každý, kto sa na teba pozrie, nezabudne. hoci si drobný. Budeš sa volať nezábudka-

   Odvtedy pri každom jazierku rastie kvietok s modrými lupienkami a drobnou žltou perličkou. 

Richard REMIAŠ   O psovi Ferovi, ktorý putoval do Ameriky
           V dedine Bé žil pes Fero. Keď ho omrzelo štekať a hrýzť kosti, rozhodol sa odísť do Ameriky. Zobral si so sebou jedno pečené kurča,  päť smažených syrov a čokoládové srdce. Pred mestom Pé videl mačku, ktorá letela a vyplazovala mu čokoládový mačací jazýček. Od prekvapenia stratil päť  smažených  syrov. Tak

kráčal až  do večera. Zotmelo sa a pes Fero  na večeru zjedol kurča. To preto, aby mu neušlo. Kedže nemal kde prespať, zašiel v meste Pé priamo na letisko.

 „Hav! Prosím si psiu letenku.“

„A kam by to malo byť?“

 „Do Ameriky, štek!“ „ 

„Máte čím zaplatiť?“ 

„Vaú, iba čokoládovým srdcom.“

„ Za čokoládové srdce môžete absolvovať vyhliadkový let.“

Mesto Pé bolo v noci zhora  nádherné. Tmavé ako tá najtmavšia mačka. Nad ňou svietil mesiac, až sa psovi Ferovi chcelo zavýjať. Ale pretože sa najlepšie zavýja doma, radšej sa vrátil. 

Diana ZEMANOVÁ   O FILIPOVI
          Žil chudobný človek , ktorý sa volal Filip Filip. Mal rodinu: ženu, deti a biedu. Boli takí chudobní, ak by bola súťaž v chudobe, určite by zvíťazili. A okrem toho boli špinaví a hladní. Keď sa raz Filip Filip prechádzal po ulici, vrazil doň boháč. Práve vtedy potreboval niekoho zamestnať a dobre mu za to platiť. Také náhody sa málokedy stávajú. Aj preto, lebo povedal tomu chudákovi: „Keby si bol Filip, môžeš u mňa pracovať!“

„Ja som Filip Filip a budem u vás dvojnásobne robiť!“

    A stalo sa. Pani Filipová Filipová bola taká šťastná, že zabudla na hlad. Aj malý Filipko Filip aj Filipka Filipová. A budú šťastní. kým do nich  nevrazí niekto chudobný a hladný. Potom mu pomôžu a budú ešte šťastnejší.

 Daria ADLEROVÁ a Jaroslav NOVYSEDLÁK      SEN
         Žil chlapec Peter, ktorý nesmierne rád spal. Došiel domov zo školy a už bežal do postele. Nie preto, že bol unavený, ale preto, lebo  stále mal ten istý sen. Prichádzala poňho hviezda a odnášala ho do vesmíru. Najprv oslavovali narodeniny hviezdy STÁLICE, potom hrali futbal s majstrovským mužstvom  hviezdičiek STÁR. Samozrejme, že vyhrali 1:0 a Peter dal gól do hviezdnej siete. Nakoniec šli navštíviť Mesiac. ten sa na nich usmieval, hostil ich mesačnými rohlíkmi plnenými mliečnou dráhou. Všetko by bolo v poriadku, keby na druhý deň Peter všetko vedel. Ale on...Sníval a čakal a čakal a sníval. Až raz zazvonil zvonec, Peter sa prebudil, videl tie kométy v žiackej knižke a snom bolo koniec.

Martin LUČIVJANSKÝ    AUTÍČKO

           V knižkovom meste si žil otec Horor, mamka Rozprávka a ich syn Romanko.

Romanko býval niekedy riadne popletený. Mama mu povedala, aby poupratoval ale on  urobil neporiadok. Keď mu prikázali, aby šiel na nákup, on sa šiel hrať. V škole sa učil cez prestávky a počas vyučovania sa prechádzal. Aj preto otec vravieval: “To je horor! Po kom to dieťa je!“ Mamka ho tíšila:“ Kým je v tom  rozprávka, je to všetko v poriadku.“ Stalo sa, že Romanko mal kúpiť chlieb, salámu a kilo klincov. Ale on? Kúpil autíčko na diaľkové ovládanie. 

„Keď si to niekto prečíta, zblázni sa od hrôzy!“

„Ani v najhoršej rozprávke sa niečo podobné nestane!“ volali rodičia.

„Nič sa nebojte. Ja som na diaľkové ovládanie a niečo podobné potrebuje váš Romanko. Kým vyrastie a bude z neho Román, bude v poriadku.“ povedalo autíčko. Nakoniec to nebola najhoršia kúpa. Chlieb  so salámou a zatĺkaním kila klincov sa minie skôr ako rozplietanie popleteného Romanka. A odvtedy im autíčko pomáhalo až kým mu nedošli baterky.

Michaela MAĽUČKÁ    SNÍČEK
      V jednom činžiaku žila jedna rodina, ktorá mala  Terku a Zuzku. Dvojičky. Mali rovnaké vlasy, oči, rovnako sa  obliekali, rovnako jedli, rovnako spali. Iba Terka mala svoje hračky poriadne uložené na  poličke, veci pripravené do školy a vlasy pekne učesané. Zuzkine hračky ležali rozhádzané po izbe a podobali sa na ňu. Boli strapaté a špinavé. Aj preto jej mama vravievala: „ Prečo si neupraceš izbu? Nieto kde stúpiť. Ani sníček k tebe nepríde.“ A to bola pravda. Terke sa každú noc čosi pekné snívalo, kým Zuzke nič. Iba raz v noci sa prebudila na tichý plač. Pri dverách stálo malé čudo a smoklilo.

„Prečo plačeš? Nemôžem spať. A vôbec, kto si?“ spýtala sa.

„Som tvoj sníček a nemôžem sa k tebe dostať. Nemohla by si upratať? Nieto kde stúpiť!“

„Teraz v noci? V žiadnom prípade. To by bolo. Najprv upratať, potom sa učesať a nakoniec si vyčistiť zúbky. Dovtedy bude ráno a pôjdem do školy nevyspatá!“

„Ako myslíš. Ale v takom prípade ma nečakaj“ povedal sníček a chcel odísť.

Zuzka sa dala presvedčiť, teda , skôr sa riadne zľakla . Upratala, učesala sa a zaspala. Sníček jej vyrozprával jeden príbeh, jednu rozprávku....A odvtedy boli Terka a Zuzka ako dvojičky. Ešte aj sny mali podobné.

Dominika GLOBINOVSKÁ a Michaela  GROMANOVÁ

MODRÝ ZAJAČIK

     Modrý zajačik býval s dedkom, babkou a kamarátmi. Bola biela zima.

-Ideš sa s nami sánkovať? spýtala sa ho v veverička Orieška.

-Idem! Idem! Len sa oblečiem!-

-Buďte opatrní! – stihol za nimi zakričať dedko. Ale kdeže tí  boli. Už sa spúšťali z toho najvyššieho svahu.

Kde sa vzala, tam sa vzala, pod snehom sa skryla skala. Do nej sánky narazili, všetci sa do snehu vyvalili. Z kopca sa  gúľajú, do gule sa skrývajú. A pod kopcom chasa dáka, stavala si snehuliaka. Z prigúľanej gule mu urobili brucho a hlavu. Odrazu puk! a snehuliak má modré uši. Druhý puk! a snehuliak má oči ako sa sluší. To je...modrý zajačik! Zvolali. Kto by to tušil, že modrý zajačik môže byť snehuliakom. 

-Deti, poďte si  vypiť čaj!- volá babka modrého zajačika. Nebolo ich treba dvakrát volať. Zahryzli si mrkvičky, nalúskali oriešky, zohriali si zimné labky, zjedli koláč zimnej babky...

Jozef HORANSKÝ a Silvio BARTOŠ         SNEHULIAK

      Bolo to tam, kde vločky sa sypali a snehuliaci skákali. Teda tam žil snehuliak, ktorý každému robil zle. Vymýšľal si. Napríklad, že skočil zo siedmeho poschodia a nič sa mu nestalo. Potom, že jeho starý otec je ľadový medveď a jeho stará mama je ruská zmrzlina. To by nebolo nič. Ale keď sa  guľovali, do svojich snehových gúľ dával kamene. Au, joj, ou! To bolí! Ty nie si  táraj ale zlomyseľník! My sa tebou nebudeme hrať, volali ostatní snehuliaci a odišli do Grónska na letné prázdniny a Táraja nezobrali. Zostal stáť ani cencúľ. Chvíľu chcel ísť za nimi, ale zmeškal posledný sobí záprah. Stál, stál, prichádzala jar a zubaté slnko šteklilo Táraja až kým sa...neschoval do chladničky a nedal sa poslať za kamarátmi. Tí mu už dávno odpustili. Na jeho počesť usporiadali súťaž v stavaní iglú. Kedže sa nepodvádzalo, Táraj skončil predposledný. To však nie je dôležité. Dôležité je, že sa neroztopili a že bolo poriadne chladno.

Amália ŠPALDOVÁ a Adrián KUPČOV  ARNOLD

    Na bráne bolo napísané: VSTUP ZAKÁZANÝ. To preto, lebo v lese za bránou žil netvor, ktorý žral ľudí. Bol taký odporný a taký zúrivý, že sa ho každý bál Okrem Arnolda. Arnold pochádzal z niekoľkých filmov a bol zabijakom Najradšej mal  zbrane a veľké svaly. Mal rád aj ľudí, ale to len kvôli tomu, že ich mohol oslobodzovať. To raz, keď dvaja mladí ľudia v noci nevideli nadpis //vstup zakázaný//, vošli dnu a dievča netvor zhltol ako malinu. Chlapec bol rýchlejší a možno zbabelejší, tak ušiel. Nehodu nahlásil na miestnej polícii. Tá zavolala Arnolda. Arnold vyzbrojený nenávisťou, hnevom a nebezpečnými zbraňami sledoval sliz. Tam, kde sliz končil, začínal netvor. Po dlhom boji Arnold zvíťazil. Zdvihol zbrane a doráňaný ale hrdý odkráčal do svojich akčných filmov. Zazvonil zvonec a rozprávke je VSTUP ZAKÁZANÝ. Iba to chúďa dievča nik nezachránil. Alebo to bola malina?

Ivan KLEIN     ZLÝ ŽIAK
     V ďalekej preďalekej krajine bola malá škola, v malej škole malá trieda, v malej triede málo žiakov a medzi málo žiakmi ešte menší žiak. Okrem toho, že bol  malý , bol aj lenivý. Zatiaľ, čo pani učiteľka vysvetľovala učivo, on vyrušoval, hral sa, nedával pozor. Malý žiak , veľký nepozorník a  zberateľ známky číslo 5. Jeho rodičia boli nahnevaní. Ani vonku ho nepúšťali. Prešlo veľa rokov. Z malého žiaka sa stal dospelý človek a... Ale tu by rozprávka skončila a bol by to smutný príbeh. Preto 

sa vrátime späť. Keď malo  to veľké lajdáčisko  malé žiačisko priveľa 5, začalo ich sčítať, násobiť, potom deliť, odčítať, až dospelo k výsledku. Ten znel : Keď máš veľa pätiek, môžeš byť nula. A dvakrát podčiarknuté. Zľakol sa.  Bodaj by nie. 555555555555555555555555555555 Vyzerá to hrozne. Preto sa snažil to číslo obrátiť. Takto: 2222222222222222222222222222. Toto už vyzerá lepšie. A aby to nebolo veľmi nudné, dosiahol aj 111111111111. Ako to  všetko skončilo? Neviem. To je tajné číslo ,ktoré  nevie nik. 

Maroš KROŠČEN     MARTUŠKA a SOMÁRIK
     Za siedmimi horami a siedmimi dolinami, tam, kde sa piesok lial a voda sypala, žili Martuška a jej somárik. Martuška bývala ďaleko v horárni, a preto chodievala do školy na somárikovi. Ide somárik krajom cesty, vchádza na školský dvor, Martuška ho priväzuje k školskému plotu, kladie mu na zem otiepku  sena, poškrabká ho pomedzi uši a povie:“ Dovidenia“. Somárik zastrihá ušami, čo znamená: Dovidenia Martuška. A uč sa, aby si nebola ako ja. Iá. Iba raz dvaja nezbedníci skúsili odlákať somárika dobrotami. Mysleli si, že somárik je somár. Ale kdeže! Zjedol im všetky cukríky. Natiahne krk, zlizne sladkosť z dlane ale krok neurobí. Čokoláda je síce dobrá vec, ale aby opustil Martušku...Kdeže! Aj vy máte svojich somárikov?

Ivana FIFIKOVÁ             VRABEC OKTÓBER

      Vrabec, deň čo deň kradol lastovičkám jedlo a ničil im hniezda v starej stodole. Tešilo ho, keď hnevom čvirikali a smial sa , keď hľadali vinníka. Sedel za komínom a chichotal sa. Jar prešla, leto sa pominulo a prišla jeseň. Jedla bolo čoraz menej a ochladzovalo sa. Lastovičky sa začali pripravovať  na odlet. Vrabec to všetko sledoval. Keď sa kŕdeľ zdvihol, poslednýkrát zakrúžil a zamieril na juh, vrabec ho sledoval a nasledoval. 

-Choď späť! Vráť sa! Nechoď s nami!- rozčuľovali sa lastovičky. 

Vrabec na chvíľu spomalil, ale neopustil ich. Mával krídlami ani orol.

-Choď späť! Vráť sa! Nechoď s nami! Zlomyseľníkov so sebou neberieme! Dosť si sa navyvádzal! –

Možno by sa aj vrátil, ale zastihla ich búrka. Blesky lietali, hromy duneli. Úbohé lastovičky. Kde sa schováte?

-Tu som! Za mnou! Tu, do stodoly!- mocne zakričal vrabec.

Najvyšší čas. Oddýchli si, vysušili sa i chutných mušiek nalapali. Vrabec sa nasýtil a...Ak čakáte, že letel s nimi, mýlite sa. Ostal a čakal na jar a na návrat svojich priateliek, ktoré mu dali meno Október.

Monika PECHEROVÁ    O ČERTOVSKOM DEDKOVI
    Jeden čertovský dedko mal štyroch vnukov. Vlastne...bol to starý čert. Každý večer sa mu vnuci vyštverali na kolená, mykali ho za fúzy, pchali prsty do nosa a pýtali si rozprávku dlhú ako čertovský chvost. Dedko bol večer ustatý, lebo cez deň odhadzoval sneh, ale premohol driemoty a a rozprával čertovským vnúčikom čertovské rozprávky, aby nevystrájali čertoviny. Občas si pomyslel:“ Keby som mal vnučku a mohol jej rozprávať rozprávky krátke ako myšací chvost!“

Ako áno, ako nie, stretol starú pani, ktorá viedla za ruku vnučku. Čertiskovi dedovi sa jedna aj druhá veľmi páčila. Aj by si tú starkú zobral za ženu, len sa jej zabudol opýtať, kde býva. Preto zašiel do najbližšej škôlky, aby zistil, či nepoznajú také pekné dievčatko s takou peknou starou paňou. 

-To je Gabica- opica. A tá má rada rozprávky dlhé ako sto čertovských chvostov. A okrem toho v nej šijú všetci  čerti! – povedala pani učiteľka v materskej škole.

Ejha! Zľakol sa dedko čert. To veru nie je dobre! Ktovie, ako by som dopadol. 

-Gabika bola dobrá, ale jej vypadol zub. Odkedy je štrbavá, dvakrát zbila Ondríka Zárubu, keď ju nechcel v záhrade odčarovať!- povedala pani učiteľka. 

-Možno by zbila aj mňa!- pomyslel si čertovský dedko . –Radšej sa  vrátim k svojim vnúčikom. Tí štyria šibali majú radi rozprávky dlhé ako jediný  chvost ale  mladé dievčenské čertíča  musí mať rozprávku dlhú ako sto čertovských chvostov! A kým jej ten zub dorastie, zmiznem  k mojim čertíkom.- Na chvoste mal zvonec, zazvonil nim a rozprávke je Cililing.

Veronika BARABASOVÁ    O FILIPovi

        Počas letnej dovolenky, keď bolo v meste nesmierne horúco a voda v rybníku pripomínala  čaj, sa Filip  s rodičmi vybrali tam, kde je chladno. Preleteli cez zasnežené hory, zamrznuté moria. Pristáli na Aljaške. Filipovi sa nechcelo s rodičmi  obdivovať hory, chodiť po lese a chytať ryby. Preto sa radšej stratil. Vôbec nemyslel, že by ho mohli hľadať. Zdalo sa mu to veľmi vtipné a zábavné. Celý deň sa túlal , plašil veveričky, hádzal do jazera kamene. Až večer, keď sa ochladilo, sa začal cítiť osamelý. Vôbec netušil, kde je. Odrazu sa mu zdalo, že všetky zvieratá, ktoré cez deň vyplašil, mu to chcú vrátiť. Filip, Filip, kde si stratil odvahu? Prečo sa ti zdá, že ryby  vyliezajú z jazera  a okolo teba ukladajú kamene, ktoré si do nich hádzal? Počuješ krik, ktorý ti vracajú veveričky? Cítiš vietor, ktorý robia krídlami vtáky? Áno, práve tí, ktorým si zhodil hniezdo. Aj teraz sa ti to zdá vtipné a super? Filipovi bolo smutno. Kde je otec? Kde je mama? Prečo bol taký? Nech je už deň! Celú noc preplakal a triasol sa od zimy. Ráno našiel chodník. Ten ho doviedol z divočiny priamo k rodičom. Toľko radosti, toľko rozprávania, toľko dobra bolo odrazu vo Filipovi...Ktovie, kde sa zobralo.

 Diana  FIFIKOVÁ    TRAJA KAMARÁTI a PREŠIBANÁ LÍŠKA
        Boli traja kamaráti. Zajko Uško, prasiatko Kvík a kohút Strakuľko. Vybrali sa do lesa. Uško našiel peknú červenú hubu , ktorá bola posiata bielymi bodkami a stála na bielej nôžke. Kvík  našiel hubu, ktorá dávala mlieko a Strakuľko našiel hubu, ktorá rástla na strome. Traja kamaráti boli hrdí na svoje nálezy. Veď také huby nikto nikdy nedoniesol z lesa. Možno že sú čarovné, mysleli si. Iba líška sa im smiala. Kdeže čarovné huby! Nejedlé sú. Zbierajte takéto, povedala a ukázala im hubu s hrubou bielou nôžkou a hnedým klobúčikom.  Traja kamaráti poslúchli . Celý deň chodili a zbierali.  Večer , keď sa vracali domov s plnými košíkmi, opäť ich stretla ryšaňa. Vraj, ukážte, čo ste nazbierali. Ojojój, vy popletovia! Vysypte tie huby a utekajte domov! Traja kamaráti naoko počúvli líšku. Falošnica ryšavá tancovala okolo hromady zdravých nádherných hríbov a pospevovala si. Oklamala som hlupáčikov, nasuším si hríbikov. Navarím si polievočku...upečiem si hubovočku... Práve robila posledný tanečný krok, keď spoza stromu vyskočila velikánska šuškovo-smrekovo-machová obluda. Oklamala si Uška, Kvíka i Strakuľka! Teraz budeš pykať! Alebo...alebo...tie huby im vrátiš. Samozrejme, že ich vrátila. Dokonca   očistiené. Hríbiky sa usmievali a rozvoniavali nádhernou vôňou lesa. Šuškovo –smrekovo- machová obluda sa zasmiala a zmenila sa na zajka Uška, prasiatko Kvík a kohútika Strakuľka. Vidíš líška falošnica?

Milan TOPORCER   PRETEKY

     Robot ROBO pripravuje svoje auto, ktorému dal meno DELTA na preteky. Jeho syn Robko mu pomáha. 

-A prečo tam leješ olej?- pýta sa syn Robko.

-Aby motor nebol lenivý- odpovedá otec ROBO.

-A prečo dofukuješ pneumatiky?-

-Aby bola naša Delta rýchlejšia ako Omega.-  

Omega je auto robota PETRA. Peter svoje auto na preteky nepripravuje. Omega  stála celú jeseň, celú zimu vonku na slnku, v daždi i snehu. Nemá olej ani benzín a pneumatiky...ba nemá ani brzdovú kvapalinu.

-A prečo pije Delta brzdovú kvapalinu?-

-Aby dobre brzdila-

-A benzín dolievaš preto, lebo s prázdnym bruchom auto nevládze jazdiť- povedal Robko.

-Ty si môj múdry syn- pohladil ho oco Robo po plechovej hlave.

    Nadišiel  čas pretekov. Vedľa seba stoja Delta i Omega. Delta je krásna vyleštená. Omega vyzerá, akoby patrila  do šrotu./alebo akoby utiekla z vrakovišťa áut / Pripraviť sa...pozor...raz...dva...tri...Štart! Robo s Deltou odštartovali na jednotku s hviezdičkou. Ale Peter s Omegou sa ani nepohli. 

-Zastaviť! Zaradiť spiatočku!- zavelil otec Robo.

-Ale prečo?- spýtal sa Robko.

-Bolo  by správne zvíťaziť nad Omegou? Pozri sa na ňu!-

Naozaj, bolo by správne? Až keď Robo s Robkom naučili robota Petra starať sa o Omegu a keď Omega žiarila  ako oranžový šíp, začali preteky. Páni, bolo veruže na čo pozerať. Červená Delta sa rúti do zákruty a za ňou oranžová Omega ani tigrica...Motory vrčia ako hodinky, autá sa rútia jedná zákruta, dvojitá zatáčka, rovina...Cieľ! Obe autá stoja vedľa seba. Unavené ale šťastné, že si z chuti zapretekali.

Tomáš KARCHŇÁK  ČAROVNÝ KONÍK
         V  jednej krajine, jednej dedine , v jednom dome  žil Ferko. Chodil do 3.Bé ale radšej ako do tretej Bé chodil na výlety. Napríklad do hôr, na vysoké vrchy, nízke doliny, k hlbokým jazerám a podobne. Zajtra ideme na výlet do jaskyne Veľkých Strašidiel. Nevidela si, kde mám baterku? oznámil a opýtal sa mamy. Mama nevedela, tak ju hľadal, teda tú baterku pod posteľou, v chladničke, pri práčke, v otcovej taške s náradím i medzi sestrinými klobúčikmi. Samozrejme, že ju nenašiel. Až po večeri si spomenul, že ju schoval na povale. Baterka ležala pri starom kufri. Zasvietil ju a otvoril kufor. Nebolo v ňom nič. Iba...tam v kúte...ošúchaný koník z dreva. Zoberiem ťa na výlet. Uvidíš kus sveta. povedal  drevenému koníkovi.

        Ráno zaspal. Nestihol sa naraňajkovať, učesať. Iba schmatol batoh a uháňal do školy. Spolužiaci z tretej Bé  už netrpezlivo podupkávali. Fero, zábudlivá hlava! To sa iba tebe stáva. Nastúpili do autobusu a šli. Najprv si spievali, potom jedli a nakoniec zastali pri jaskyni Veľkých Strašidiel. Vošli dnu. Bola v nej hrozná tma. Fero chcel vybrať baterku a zasvietiť a...Ako vždy! Zabudol ju! Miesto nej držal v ruke dreveného koníka. Kde ste kto?  volal, ale nik ho nepočul.Aj spolužiaci zmizli.  Iba tie červené desivé oči, ktoré sa objavili, krúžili okolo neho a zavýjali. Pani učiteľka...mami...oco... Cítil, ako ho strašidlá ohmatávajú, šteklia a cvakajú zubami. Koníček, pomôž. zadrkotal zubami. Koník zaerdžal a premenil sa na čarodejníka. Ten mávol paličkou a uspal svorku strašidelných vlkov, vlkodlakov a netopierov .        Schmatol Ferka a zatriasol ním. Ferko, vstávaj! Idete na výlet! budí ho maminým hlasom . Baterku máš v ruksaku aj s tým koníkom. A teraz rýchlo! Umyť sa, najesť a bež. Tretia Bé ťa čaká!

Miroslav Kroščen  MARCELOV HRAD

         Žil jeden šľachtic, ktorý bol taký bohatý, že mu nič nechýbalo. Iba dajaký  hrad. Marcel , lebo tak sa volal ten bohatý človek, si predstavoval svoje sídlo uprostred nádherných hôr a v blízkosti rieky. Miesto, ktoré si vysníval nevedel nájsť. Až raz, keď bol na poľovačke, zablúdil. Túlal sa, volal svojich zbrojnošov. Nik ho nepočul.  Zo skúsenosti vedel, že ak vyjde na  najvyššie miesto, mohol by nájsť  cestu späť. Tak urobil. Rozhliadol sa a...vedel, že tu bude stáť jeho hrad. Mnoho potu zmočilo skalu, veľa krvi vytieklo, prešiel rok, dva, tri a na skale nad riekou sa vypínal nádherný hrad. Dali mu meno Marcelov. Dnes už nestojí. Sú z neho zrúcaniny .

Matej GALLIS + Michal JOPPA    3 VEŽE

                   Pod Spišským hradom žil  mladý statný rytier Pravoslav. Verne slúžil hradnému pánovi, ktorý bol spravodlivý a čestný. Pravoslav by zaňho i život položil. Keď hradný pán zomrel, na jeho stolec si sadol jeho syn . A ten bol opakom svojho otca. Krutý , surový, lakomý. Málilo sa mu majetku, nuž posielal svojich rytierov, aby bojom – ohňom a mečom rozširovali panstvo.Stalo sa, že medzi zajatými ľuďmi bola Lea. Mladá, pekná. Nebolo treba veľa a Pravoslav sa do nej zaľúbil. Žiadal svojho pána, aby mu dovolil oženiť sa s poddanskou dievčinou. Myslíte , že pán privolil. Áno. Ale vymyslel krutú podmienku. Pravoslav mal postaviť z kameňa tri veže. Nie menej. A museli stáť okolo nádvoria. Mladý rytier sa pustil do práce. Ani  chvíľu neváhal. Láska k Lee mu dodávala sily. Prešlo šesť rokov a  sa Pravoslav postavil  pred svojho pána. „Splnil som tvoju podmienku. Teraz ty splň svoju!“ Darmo bol pán krutý a nespravodlivý. Česť a sľub, ktorý dal, musel splniť.

Stanislav HODÁK + Dominik ZENTKO  O pánovi Koruniek

                Pánom kaštieľa bol Bethlenfalvy Veľmi rád sádzal a hazardoval. Možno aj preto sa  13.apríla 1313 , piatok o polnoci otvorila zem a vyskočil z nej čert. Povedal:- Keď vyhráš, nič ti neurobím. Ale keď prehráš, si môj- Zarehotal sa a zmizol v pekle. Zostal po ňom iba smrad. Bethlenfalvy dlho nerozmýšľal nad čertovými slovami. Prečo aj. Čo by sa mu malo stať? Je predsa bohatý! Čo aj prehrá, neprehrá všetko. 

       Hral a vyhrával a bohatol. No presne o rok začal prehrávať. A za každou prehrou sa na zrkadle objavil krvavý nápis: NEZABUDNI! Ľahko je zabudnúť, keď máte priateľov, ešte ľahšie, keď sú peniaze a majetok. Ale to sa akosi záhadne začalo míňať. Akoby všetko čert bral. Pokladňa sa vyprázdnila, stajne boli prázdne, na dvore sa neozývala hydina . A v komnatách zavládlo ticho._Bodaj by to všetko čert zobral!“

zahromžil Bethlenfalvy. Zem sa zatriasla, otvorila a čert zrehotal ako bujný kôň. Zobral milého pána a už ho nebolo. Zostali iba Korunky.

Leona BADZIKOVÁ + Veronika FIFIKOVÁ  SUSEDIA

Boli dvaja susedia

-a bájka je začatá-

jeden z nich bol veľký kmín,

druhý choval prasatá.

Jeden chová,

druhý kradne.

Každému to ináč padne.

-V chlievikoch mi bieda kvíka.

Musím chytiť nespratníka!-

V noci si ho vyčíhal.

S palicou už nad ním stál.

A vtedy  mu zbojník vraví

Keď ma zmlátiš, ver zle spravíš

Vo svete to ináč je.

Kto je dobrý, zlému svine daruje

Nikola KUPČOVÁ + Tatiana FRIDMANSKÁ   

Prečo kartuziáni nerozprávajú

Mnísi  - kartuziáni žili v krásnom  veľkom kláštore. Zbierali rastliny, bylinky, vyrábali z nich lieky, pomáhali ľuďom a modlili sa. Večer, keď sa po celodennej práci zišli, rozprávali si, čo videli, počuli, zažili. Potom sa pobrali do svojich ciel. V noci jeden z nich začul hluk. Otvoril oči a videl...Bytosť, ktorá sa naň pozerala malo jedno oko červené, druhé žlté a čosi mumlala. Mních chcel vykríknuť, ale stratil reč. Bytosť sa zasmiala a vyparila sa. Na druhý deň si jeho druhovia všimli, že sa s ním stalo niečo  zlé. Daromne sa mu prihovárali. Nevydal ani slovka. A to pokračovalo noc čo noc. Bytosť sa objavovala a mnísi strácali reč. Napomáhal im žiadny liek. Iba ak modlitba.

Musí byť silná, vrúcna a úprimná. Ale ako, keď mnohí z nich nemôžu rozprávať? Modlitba vyviera zo srdca! Keď všetci prestanú rozprávať, budú pracovať a modliť sa potichu, možno zaženú obludu –diabla. A tak sa stalo. Obluda zmizla a kartuziáni mlčia. 

Dominika PALENČÁROVÁ   Spišská biela pani

         Oj, dobre sa žilo na Spišskom hrade. Ale iba pánovi. Lebo tí, ktorí preňho robili, mali život ťažký, preťažký. Od svitu do mrku sa starať o jeho pohodlie. A keby len o pánovo. Raz do týždňa  musí byť veselica. Nie hocijaká. A poddaní stojí v podhradí, načúva, hľadí, ako sa panstvo zabáva. Keby sa našiel niekto, kto tomu urobí koniec. Ale kto? A kedy? Starí ľudia vraveli, že keď je chudobnému najťažšie, zjaví sa biela pani. A vari nie je najťažšie? Veď už nemáme čo jesť. Deťom dávame posúchy z kôry. Len vydržte. Pán má narodeniny. A veru boli nádherné. Zišlo sa panstvo z celého Spiša, ba aj z Gemera a Hontu došli. Tri muziky vyhrávajú, víno tečie prúdom, medovinou sa dámy oblievajú, pekné  šaty špinia, služobníctvu brýzgajú. Keby bol koniec! Hradné hodiny odbíjajú polnoc. Bim.bam, bim...vybuchuje šampanské, blahoželanie nasleduje za blahoželaním. Keď tu...biela pani. Vraví:

-Aj ja ti  želám, aby si stokrát toľko vytrpel, čo tvoji poddaní!- 

Ako prišla, tak odišla. Panstvo sa v strachu a hrôze rozbehlo na všetky strany, koče pozabúdali, bežali ani zmyslov zbavení. A pán Spišského hradu od strachu skamenel. Tam, stojí jeho travertínová socha obmývaná dažďami, rozbíjaná vetrami.

Barbora BAJTOŠOVÁ + Nikola ZEMANOVÁ   Diviak a tchor

Žil raz jeden tchor,

smrdel ako mor.

Hoci  diviak  čistý  bol,

robiť zle nezabudol.

Tchora zavše naháňal,

po poli ho preháňal.

Tchor sa vôbec  nehneval,

prasaťu  zle neželal.

Pred diviakom beží zrána,

zrazu pred ním hnojná jama.

Tchor tú jamu preskočil,

diviak sa v nej namočil

Darmo volá Pomoc, rata,

nepomôžu mu zvieratá

Iba tchor ho vonku ťahá,

hoc je diviak ťažká váha,

Diviak z hnoja  je von rád,

zato cítiť z neho smrad.

Dnes však vie:

Na nepriateľstvo niet príčiny,

keď k nám vravia dobré činy.

Marta SMIKOVÁ                   K O R U N K Y

               Grófov hrad stál na vysokom kopci a bol z neho výhľad na celú krajinu. Ibaže ...jeho jediné dieťa – dcérka bola od narodenia chorá. Žiadny lekár si nevedel vysvetliť jej chorobu. Iba krútil hlavou, predpisoval  rôzne lieky, no nič nepomáhalo.

 Keď sa gróf pýtal dcérky, či ju neruší hrmenie, ktoré on  počuje každú noc, dcérka odpovedala, že nie. Ani grófka, ani služobníctvo nepočulo žiaden podozrivý zvuk. Okrem pišťania myší. Trápenie spôsobilo, že gróf v noci nespal a prechádzal sa po hrade. Zašiel až do najspodnejších častí a tam začul nesmierne silné hučanie, ktoré sa zmenilo na rev. Bola to dračica sediaca na hniezde. Prítomnosť grófa ju rozhne -vala. –Čo tu chceš? Dosť, že si postavil svoje obydlie tu, nad mojím hniezdom.A kým budú stáť múry tohto domu, tvoja dcéra nebude zdravá!- 

Gróf pochopil. Hrad dal zbúrať a talianski majstri mu  postavili  oveľa krajší dom. 

Jeho strechu zdobila ozdoba pripomínajúca lastovičie chvosty. Bola ako korunka na hlave jeho dcérky, ktorá čoskoro vyzdravela.

Barbora BAJTOŠOVÁ + Nikola ZEMANOVÁ  Spišský hrad

      Katarína, manželka zemana Ugrika bola na rozdiel od svojho manžela milá a každý ju mal rád. Jej nešťastím bolo, že túžila po dieťatku, no jej manžel deti nenávidel. Hľadievala z okna izby na deti hrajúce sa s loptou a plakala. V noci sa jej prisnil sen. Bola v neznámom hrade a v rukách držala krásne dieťatko. Cítila sa taká šťastná...Vtom vošiel do komnaty manžel. „Prosím ťa, neublíž mu! „ vykríkla. Manžel k nej pristúpil a dieťatko pohladil.

       Katarína sa strhla a otvorila oči. Bol to len sen. Vzdychla. Tvár jej pohladil jemný závan. Akoby  motýlie krídlo. Okolo nej lietala drobná víla .“Bola som v tvojom sne. Viem,po čom túžiš!“ povedala a zmizla. Celý deň si Katarína lámala hlavu. Čo bol sen a čo bola skutočnosť?

      Zaspala, Keď sa prebudila, prostredie okolo nej bolo známe, ale predsa iné. V kolíske spalo dieťatko. Dvere sa otvorili a do izby vstúpil Ugrik. Podišiel ku kolíske a dieťa pohladil. Potom objal Katarínu a pobozkal ju. „ Ako veľmi si sa zmenil. Aj tento dom.“ šťastne sa smiala Katarína. Alebo je to zasa len sen?

       Nasledujúci noc sa objavila víla a takto sa prihovorila:

„Preto, že si bola dobrá a skromná a nemyslela na svoje šťastie, ale na šťastie svojho manžela, podarovala som ti dieťatko  a splnila tvoje želanie. A ešte vám dávam tento hrad. Bola by som rada, keby menom pripomínal, že všetko sa začalo tvojím snom . Nazvite ho Spišský.“ 

Simona GABČOVÁ + Ivana LIPOVSKÁ     KOSŤ

Dunčo aj s Bobríkom žili v dome velikom.

Keď už mali psiny  dosť, šli si kúpiť veľkú kosť.

Dunčo v meste stratil smer, 

našiel plný kontajner.

Aj Bobrík už k nemu mieri,

cíti tú kosť  v kontajneri.

Nik z nich nieje dobrý hosť,

nepodelia si tú kosť. 

Kým sa o ňu  šklbú, vrčia,

Micka schmatne do náručia,

zo stromu sa na nich škerí,

len sa bite v kontajneri.

Čo im teraz zostáva?

Priateľská zábava.

Zuzana PALUŠÁKOVÁ + Zuzana FIFIKOVÁ    Marcelov hrad 

Syn hrabušického richtára Marcel zablúdil. Túlal sa kde kade, lesom dolinou až sa dostal na jeden hrad. A na tom hrade žil bohatý no smutný človek. 

-Čo vám je, pane?- spýtal sa  Marcel.

 -Čo by mi bolo? Stratil som svojich  troch synov. Šli na poľovačku a už sa nevrátili.-

-Ja ich nájdem a dovediem- , povedal smelý mládenec.  Šiel, nevedel kam. Keď kráča povedľa rieky, zbadá krásnu paniu sediacu na kameni. Pýta sa jej. 

 -Nevideli ste tu troch mladých lovcov?-

-Videla, videla. Ale kde sú, to ti povie moja staršia sestra.- odpovedala panička a zmizla. Vyšiel Marcel na najvyšší vrch a na ňom, na samom konci sedí ešte krajšia panička. Usmieva sa naň a kýva rukou. Podišiel bližšie a pýta sa 

:-Videli ste troch mladých poľovníkov?-

-Videla, videla, ale musíš ísť za mojou najstaršou sestrou-

Čo mal robiť? Čižmy  sa mu zodrali, zo šiat zostali iba zdrapy ale došiel na  jedno také miesto, kde ani vtáčika letáčika nechyrovať. Močarina, výpary stúpajú dohora, zadúšajú. A tam, sedí najkrajšia panička. Krajšiu by ani maliar nevymaľoval. Chce sa jej opýtať, ale panička vraví:

 -Viem čo hľadáš, viem kde nájdeš. . V mojej jaskyni. Tam sú. Prepustím ich. Ale...ty zostaneš tu!- 

      Vrátili sa synovia domov, zvítali sa s otcom. A Marcel? Toho nikdy nik viac nevidel. Iba meno po ňom zostalo.  Marcelov hrad.

Alexandra HORANSKÁ + Anna ŠARIŠSKÁ   HRNČEK MEDU

Macko Uško, macko Menšestráčik

boli dobrí kamaráti. 

Spolu jedli, spolu pili,

pekne v zhode spolu žili.

Keby neboli mlsní a lakomí, možno by ich priateľstvo  vydržalo. Stalo sa to tak. Od tetky medvedice dostali hrnček pravého lesného medu. Ako si ho rozdeliť? Po lyžičke? Po vareche? Čia lyžica je väčšia a varecha hlbšia? 

Od rozmýšľania zaspali.

Keď sa prebrali,

hrnčeka niet, hrnček zmizol.

Najprv ho svorne hľadali a potom sa začali obviňovať, kričať až sa pobili.

Kde je medík?

Nie je!

Z húštiny sa líška smeje.

Papuľku si oblizuje.

Kde je medík?

V brušku. Tu je!

Pobral sa macko Uško jedným smerom, macko Menšestráčik opačným. Škoda ich priateľstva. 

Eva MAREČÁKOVÁ + Dominika REGECOVÁ     KLIATBA

         V minulosti žili Thurzovci v kaštieli, ktorý sa volá Korunky. Po čase sa začala . objavovať Čierna pani. Najprv iba ľudí desila, potom ich kamsi odnášala. Z podzemia bolo počuť ich výkriky a nárek. Majitelia kaštieľa tušili, že to nie je koniec, že jedného dňa prídu na rad i oni. Ľudia sa im začali vyhýbať, ruch v Korunkách utíchol. Smutno bolo. Lebo i dedinčania si všeličo šepkali. Nikomu sa nechcelo ísť do toho prekliateho domu. Opustiť kaštieľ? Zbúrať ho? Škoda takej peknej stavby. Zavolal si urodzený Thurzo na pomoc  až z cudzej krajiny podivných ľudí. Tí chodili po chodbách, šepkali tajomné slová, vydymovali kadejakými bylinkami, ale nič nepomohlo. Keď sa zdalo, že tomu niet pomoci  akýsi miestny starec poradil. Kliatba je na vašom rode. Kým nebudú všetci tí, ktorým ste kedy  ublížili sedieť s vami za jedným stolom a vy ich budete deň – noc obsluhovať, dovtedy Čierna pani nezmizne. Či sa Veľkomožný pán Thurzo ponížil a poslúchol starca, to nik nevie. Isté je iba to, že Korunky stoja, ale nik v nich nebýva. 

Samuel TKÁČ       LEV a MYŠ

Bola jedna myška malá,                           Levovi až tečú slzy,

volala sa Popleta.                                     tak sa baví na myši.

Všade liezla, všade  bola,                         Daruje jej život drzý,

zakopla však o leva.                                  no nech sa nepýši.

Odpočíval veliký kráľ,                               Aj kráľom sa občas stáva 

hrivu v tieni schovával                              že sa z výšky krúti hlava.

Popletu už v dlani mal.                              

-Čo to robíš, nezbednica?                         Nepozorný  veru bol.

Vieš ty vôbec, kto je  lev?-                         Keď si kráčal priamo k moru,

Myške ihneď zbledli líca                            na brale sa pošmykol.

v hrdle zastal hlasný spev.     

Prosíka o život  holý:                                   Videla to myška malá,

„Keď sa budeš topiť v mori                          K levovi sa ponáhľala. 

pomôžem ti, sľubujem!“                               Teraz jej on ďakuje

                         A tak sú z nich kamaráti

                         Jeden mocný, druhý slabý

                          Nikto to však nevyvráti,   

                          že to niekedy tak chodí.

Simona  ANTAŠOVÁ        NEVIDITEĽNÉ

       V Korunkách v dobe, keď tam žili tri sestry: Zuzana, Katarína a Mária, strašila neviditeľná bytosť. Sestry sa jej báli, no najviac Zuzana, lebo zabila svoju slúžku a teraz, keď  sa  objavila tá desivá bytosť ju začalo trápiť svedomie.

-Zuzana, Zuzana, vidíš, čo si spravila? Nevinnú si zabila! Ak sa do troch dní nepriznáš, zoberiem si Katarínu-

       Tri dni prešli ako voda, Zuzana zabudla.

-Zuzana, Zuzana, vidíš, čo si spravila? Nevinnú si zabila. Ak sa do dvoch dní neospravedlníš, zoberiem si Máriu, -

        Dva dni preleteli ako vánok, Zuzana zabudla.

-Zuzana, Zuzana, vidíš, čo si spravila? Nevinné si zabila. A teraz si zoberiem teba.-

         Odvtedy sa Zuzana  so svojimi sestrami túlajú ako neviditeľné okolo Koruniek, vyčítajú jej , že na ne zabudla. Dobre sa v noci započúvajte. 

